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UMFRAGE ZUM PROJEKTEINSTIEG  

„ENTWICKLUNG INNENSTADT ISERLOHN – SCHILLERPLATZ AREAL“ 

 

Zum Auftakt des Projektes „Entwicklung Innenstadt Iserlohn – Schillerplatz-Areal“ führte die Stadt Iserlohn 
eine Umfrage durch. Ziel der Umfrage war es, von den Bürgern der Stadt und allen Nutzern des 
Schillerplatzes ein Meinungsbild zu erhalten, wie Sie den Platz und die angrenzenden Einrichtungen nutzen.  
 
Im Rahmen eines Bürgerforums wurde der Start zur Umfrage erteilt. Das Bürgerforum fand am Samstag, 
den 15. August während des Wochenmarktes auf dem Schillerplatz statt und war die erste öffentliche 
Beteiligungsaktion im Rahmen des Projekts „Entwicklung Innenstadt Iserlohn – Schillerplatz-Areal“. Alle 
Besucher hatten die Möglichkeit, sich an einem Informationsstand über das Projekt zu informieren, bei 
geführten Rundgängen mit den Mitarbeitern der Verwaltung über das Areal zu diskutieren und an der 
Umfrage teilzunehmen.  
 
Für die Umfrage war zunächst eine Laufzeit von vier Wochen (bis zum 12.09.2015) angesetzt. Zu Gunsten 
des Weltkindertages am 19.09.2015 wurde die Laufzeit bis zum 30.09.2015 verlängert, um erneut auf die 
Umfrage aufmerksam zu machen und mit Eltern ins Gespräch zu kommen. Kinder hatten im Rahmen des 
Weltkindertags 2015 die Möglichkeit ein Bestandsmodell vom Schillerplatz zu bauen. Außerdem sollte die 
Frage; „Was gefällt mir nicht am Schillerplatz?“ beantwortet werden. 
 
Der Fragebogen enthielt folgende zentrale Fragen: 

 
1. Wie oft halten Sie sich auf dem Schillerplatz auf? 
2. Welche Nutzungen wünschen Sie sich für den Schillerplatz? 
3. Welche Bedeutung hat für Sie der Schillerplatz als Einkaufsort? 
4. Welche Bedeutung hat für Sie der Standort der Rathäuser in der Innenstadt? 
5. Mit welchen Anliegen besuchen Sie vorwiegend die Rathäuser? 
6. Welche Verkehrsmittel nutzen Sie überwiegend, um in die Innenstadt Iserlohns zu  

gelangen? 
7. Wo parken Sie überwiegend in der Innenstadt von Iserlohn? 

 
Die Umfrage wurde an Einrichtungen in der Iserlohner Innenstadt verteilt, als E-Mail versendet und auf der 
eigens für das Projekt eingerichteten Homepage (www.schillerplatz-iserlohn.de) veröffentlicht. Nahezu 90 % 
der Fragebögen wurden online ausgefüllt.  
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BEISPIEL: EINLADUNG ZUM BÜRGERFORUM SCHILLPLATZ-AREAL INKL. FRAGEBOGEN 
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ERGEBNISSE DER UMFRAGE 

 
� 682 Personen haben sich an der Umfrage beteiligt.  
� Das Geschlecht der Teilnehmer war nahezu gleichverteilt. 
� Der Großteil der teilgenommenen Personen ist im erwerbsfähigen Alter. Lediglich 10 % gaben an 65 

Jahre oder älter zu sein. 1,5 % der Personen sind jugendlich. 
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AUSWERTUNG DER ANTWORTEN 
 
Frage Nr. 1  
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Wie oft halten Sie sich auf dem Schillerplatz auf?

[n=682]
 

 
 

� Die Mehrheit der Befragten hält sich mehrmals wöchentlich auf dem Schillerplatz auf! 
 
 
Frage Nr. 2 
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Welche Nutzung wünschen Sie sich für den Schillerplatz?

[n=1880]
 

[Bei dieser Frage hatten die Teilnehmer die Möglichkeit vier Antworten zu geben. So kommt es zu einer 
Grundgesamtheit von n= 1880. Das Ergebnis zeigt alle genannten Antworten in Kategorien aufgeteilt.] 
 

 
� Die Mehrheit der Befragten wünscht sich Veranstaltungen und den Wochenmarkt auf dem 

Schillerplatz. Der Schillerplatz soll ein attraktiver Aufenthaltsort sein! 
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Frage Nr. 3 
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Welche Bedeutung hat für Sie der Schillerplatz als Einkaufsort?

[n=682]
 

[Rundungstoleranz möglich (±0,1 %)] 
 
 

� Die Bedeutung des Schillerplatzes als Standort für den Einzelhandel ist hoch! 
 
 
Frage Nr. 4 
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Welche Bedeutung hat für Sie der Standort der Rathäuser in der Innenstadt?

[n=682]
 

 
 

� Die Bedeutung des Standortes der Rathäuser in der Innenstadt ist vorwiegend hoch! 
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Frage Nr. 5 
 

12,2%

3,4%

41,2%

8,4%

3,1%

12,3%

19,5%

0

50

100

150

200

250

300

A
n

z
a

h
l 
d

e
r 

A
n

tw
o

rt
e

n
Mit welchen Anliegen besuchen Sie vorwiegend die Rathäuser?

[n=682]
 

[Rundungstoleranz möglich (±0,1 %)] 
 
 

� Die Rathäuser werden hauptsächlich für Angelegenheiten des Bürgerservices aufgesucht! 
 
 
Frage Nr. 6 
 

54,9%

9,4% 8,1%

27,3%

0,3%
0

50

100

150

200

250

300

350

400

450

500

PKW/Motorrad ÖPNV Fahrrad Ich gehe zu Fuß. keine Antwort

A
n

z
a

h
l 
d

e
r 

A
n

tw
o

rt
e

n

Welche Verkehrsmittel nutzen Sie überwiegend, um in die Innenstadt Iserlohns zu gelangen?

[n=862]  
[Bei der Beantwortung der Frage konnte mehr als eine Antwort abgegeben werden] 

 
 

� Es besteht eine hohe Affinität zum Motorisierten Individualverkehr! 
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Frage Nr. 7  
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Wo parken Sie überwiegend in der Innenstadt von Iserlohn?

[n=682]
 

[Rundungstoleranz möglich (±0,1 %)] 
 
 

� Der Straßenraum ist wichtigster Parkraum für die Besucher der Innenstadt, gefolgt vom 
Karstadtparkhaus! 

 


